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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

    
      Μετά το 1950, η παραγωγή γεωργικών προϊόντων αυξήθηκε κατακόρυφα λόγω 

της ανάπτυξης λιπασµάτων και φυτοπροστατευτικών προϊόντων, της δηµιουργίας 

βελτιωµένων ποικιλιών και υβριδίων και της εισαγωγής νέων µηχανικών µέσων. 

Όµως, η υπερπαραγωγή αυτή κατακτήθηκε µε την αύξηση πάσης φύσεως εισροών 

στη γεωργία και ιδιαίτερα των χηµικών, που πολλές από αυτές είχαν δυσµενείς 

επιπτώσεις στην υγεία του καταναλωτή και στο περιβάλλον. Τα καταναλωτικά και 

οικολογικά κινήµατα που άνθισαν τα τελευταία χρόνια  άρχισαν να πιέζουν προς 

κάθε κατεύθυνση ώστε να σταµατήσει η αλόγιστη χρήση χηµικών µέσων. Έτσι, οι 

κυβερνήσεις των κρατών και παραγωγικοί φορείς αναζήτησαν λύσεις φιλικές προς 

το περιβάλλον και την υγεία του ανθρώπου. Μέσα από αυτές τις αναζητήσεις 

προέκυψαν διάφορα συστήµατα καλλιέργειας, όπως η αειφόρος γεωργία, που 

περιλαµβάνει τη βιολογική και την ολοκληρωµένη γεωργία. 

            Η συµβατική γεωργία στηρίζεται κυρίως στη χρήση χηµικών εισροών για 

την προστασία και τη θρέψη των φυτών. Η φυτοπροστασία δηλαδή από  µύκητες, 

έντοµα, ακάρεα, νηµατώδεις, ζιζάνια κ.ά. στηρίζεται σε µεγάλο βαθµό στην 

εφαρµογή χηµικών φυτοπροστατευτικών προϊόντων (φυτοφάρµακα), επειδή αυτά 

πλεονεκτούν έναντι των άλλων µεθόδων φυτοπροστασίας στο ότι : 1) είναι εύκολα 

στην εφαρµογή, 2) είναι πιο αποτελεσµατικά, 3) έχουν ευρύ φάσµα δράσης, και 4) 

έχουν µεγάλη αξιοπιστία. Η εφαρµογή τους  γίνεται κυρίως µε το συνδυασµό 

καθορισµένων ηµεροµηνιών και βλαστικών σταδίων ανάπτυξης των 

καλλιεργούµενων φυτών και όχι µε βάση την παρουσία των εχθρών ή ασθενειών 

στην καλλιέργεια. Για τους λόγους αυτούς η συµβατική γεωργία έγινε ευρέως 

αποδεκτή και η κατανάλωση φυτοπροστατευτικών προϊόντων αυξήθηκε από το 

1960 µέχρι το 1987 κατά 50% µε τις γνωστές αρνητικές συνέπειες.  

      Η αειφόρος γεωργία είναι ένα σύστηµα ανθρώπινων δραστηριοτήτων που 

παραµένει παραγωγικό για πάντα, µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο αξιοποίησης των 
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φυσικών πόρων σε αρµονία µε το περιβάλλον. Συνδυάζει την οικονοµικότητα και 

την οικολογική ισορροπία. Από τις διάφορες µορφές του αειφόρου γεωργίας, δύο 

συστήµατα προσφέρονται για αντικατάσταση της συµβατικής γεωργίας: η 

βιολογική και η ολοκληρωµένη γεωργία. 

 Στη βιολογική γεωργία απαγορεύεται κάθε χρήση χηµικών εισροών. 

Στηρίζεται κυρίως για τη θρέψη και τη προστασία των φυτών, στη χρήση 

φυτικών προϊόντων και καλλιεργητικών τεχνικών, οι οποίες δεν 

διαταράσσουν τη βιοποικιλότητα του οικοσυστήµατος και δεν εξαντλούν 

τους φυσικούς πόρους. 

 Η ολοκληρωµένη γεωργία από την άλλη πλευρά χρησιµοποιεί για τη 

θρέψη και την προστασία των φυτών ένα συνδυασµό προληπτικών 

καλλιεργητικών µέτρων και φυσικών και χηµικών φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων τα οποία χρησιµοποιούνται όταν αυξηθούν τα επίπεδα των 

εχθρών ή τα  επίπεδα των προσβολών από παθογόνα. Ο συνδυασµός 

αυτός εξασφαλίζει  την προστασία του περιβάλλοντος και της υγείας του 

ανθρώπου.  

 

        2.      ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ 
 

           Η µη ορθή και αλόγιστη χρήση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

δηµιουργεί πάρα πολλά προβλήµατα, όπως: 

•  Ανάπτυξη ανθεκτικών εντόµων, µυκήτων, ζιζανίων κ.ά. 

•  Παρουσία υπολειµµάτων στα γεωργικά προϊόντα και στο περιβάλλον. 

•  Τοξικότητα σε οργανισµούς µη στόχους. 

•  ∆ιατάραξη της οικολογικής ισορροπίας. 

Η κατάσταση αυτή ανάγκασε τους παραγωγικούς φορείς στην ανάπτυξη ενός νέου 

συστήµατος διαχείρισης καλλιεργειών, που ονοµάστηκε ‘’Ολοκληρωµένη 

∆ιαχείριση Καλλιεργειών’’ ή ‘’Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση της Παραγωγής’’  

(Integrated Crop Management).  Ολοκληρωµένη αντιµετώπιση ή διαχείριση των 

εχθρών είναι ένα σύστηµα διαχείρισης των εχθρών των φυτών που επιτρέπει την 
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καλλιέργεια τους µε συνδυασµένη εφαρµογή µέτρων και µεθόδων όπου η χρήση 

των φυτοπροστατευτικών προϊόντων µειώνεται στο απολύτως απαραίτητο. Στην 

ολοκληρωµένη φυτοπροστασία γίνεται χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

µόνο όταν οι άλλες µέθοδοι ή τα µέτρα που εφαρµόζονται δεν µπορούν να 

µειώσουν στον επιθυµητό αρκετά τους εχθρούς. 

     Η σύνθεση ενός προγράµµατος ολοκληρωµένης αντιµετώπισης και η εφαρµογή 

του είναι δύσκολη. Κατά την εφαρµογή του θα πρέπει να υπάρχει πλήρης υγιεινή 

στο σπορείο και στο θερµοκήπιο, υγιή µεταφυτευόµενα φυτά στο θερµοκήπιο, 

απουσία αρχικού µολύσµατος και  απουσία ζιζανίων.  

 

  2.1     ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ  

Οι κυριότερες µέθοδοι που εφαρµόζονται στην ολοκληρωµένη αντιµετώπιση είναι:  

  Καλλιεργητικές. 

  Βιολογικές (π.χ. χρήση ανταγωνιστικών µικροοργανισµών).  

  Γενετικές (ανθεκτικές ποικιλίες).  

  Χηµικές (στο απολύτως απαραίτητο). 

Τα καλλιεργητικά  µέτρα έχουν µεγάλη σηµασία καθώς µπορούν να συµβάλουν 

σηµαντικά στη µείωση της εξάπλωσης ενός παθογόνου ή ενός εχθρού µε 

συνέπεια την ελάττωση της χρήσης των φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Tα  

κυριότερα από αυτά είναι: η αµειψισπορά, η κατάλληλη προετοιµασία της 

σποροκλίνης, η χρήση υγιών και ανθεκτικών φυτών, η αντιµετώπιση ζιζανίων, 

η διαχείριση πυκνότητας σποράς ή φύτευσης, η ρύθµιση εποχής σποράς ή 

φύτευσης, η ορθή χρήση νερού και λιπασµάτων, η κάλυψη ή εµπλουτισµός του 

εδάφους µε φυτικά υπολείµµατα, η κάλυψη του εδάφους µε πλαστικό, το 

κατάλληλο κλάδευµα, ο καθαρισµός µηχανηµάτων πριν από κάθε χρήση, η 

αποφυγή αναπαραγωγής και διασποράς των ζιζανίων, η καταστροφή των 

ξενιστών των παθογόνων και των επιβλαβών εντόµων, η καταστροφή 

διαχειµαζουσών µορφών των εχθρών, η αποµάκρυνση και καταστροφή των 
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ασθενών φυτών, η χρήση φυτών παγίδων, η προστασία των φυσικών εχθρών 

κ.ά. 

  

2.2 ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΟΦΕΛΗ ΤΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 

ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

Οι σηµαντικότεροι στόχοι της ολοκληρωµένης φυτοπροστασίας είναι: 

1. Η µείωση των χηµικών εισροών στο ελάχιστο δυνατό. 

2. Η µείωση των φυσικών εισροών στις απολύτως απαραίτητες. 

3. Η αποφυγή της χρήσης χηµικών ουσιών επικίνδυνων για το περιβάλλον, για 

την υγεία του ανθρώπου και για τους ωφέλιµους οργανισµούς. 

4. Η χρησιµοποίηση φυσικών ουσιών και ωφέλιµων οργανισµών για την 

αντιµετώπιση εχθρών και ασθενειών. 

5. Η εφαρµογή ειδικών µεθόδων και τεχνικών καλλιέργειας  που µειώνουν τις 

απαιτήσεις σε εισροές και µειώνουν τα µολύσµατα από εχθρούς και 

ασθένειες ενώ παράλληλα βοηθούν στην αύξηση του πληθυσµού των 

φυσικών εχθρών. Τα κυριότερα οφέλη που προκύπτουν από την εφαρµογή 

των προγραµµάτων ολοκληρωµένης φυτοπροστασίας είναι: 

1) Η αποτελεσµατική αντιµετώπιση των εχθρών (ζιζάνια, έντοµα, 

ακάρεα, µύκητες κ.ά.). 

2) Η παραγωγή επαρκών ποσοτήτων και καλής ποιότητας προϊόντων. 

3) Η µείωση προβληµάτων υγείας από φυτοπροστατευτικά προϊόντα.  

4) Η µείωση της ρύπανσης του περιβάλλοντος από λιπάσµατα και 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα. 

5) Η µείωση των δυσµενών επιδράσεων σε οργανισµούς µη στόχους. 

               6) Η µείωση της ανάπτυξης ανθεκτικών εχθρών στα φυτοπροστατευτικά       

προϊόντα κ.ά.  
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2.3 ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ  ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 

     Προγράµµατα Φυτοπροστασίας στα πλαίσια της Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης 

εφαρµόζονται ήδη σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες, στις Η.Π.Α. στις Φιλιππίνες,  

στο Περού κ.ά. Ειδικότερα τα Προγράµµατα που εφαρµόζονται στις Ευρωπαϊκές 

χώρες, στηρίζονται στις οδηγίες του IOBC, ή ιδιωτικών οργανισµών 

(Europegap). Στις Η.Π.Α. υπάρχουν ήδη οδηγίες για Προγράµµατα 

Φυτοπροστασίας  για 35 καλλιέργειες και εφαρµόζονται στο 65-70% της 

καλλιεργούµενης έκτασης.  

         Η Ελλάδα παράγει περίπου 715.000 τόνους τοµάτας για επιτραπέζια χρήση 

και άλλους 1.150.000 το χρόνο για βιοµηχανική χρήση (πολτό, κονσέρβες). Το 

Υπουργείο Ανάπτυξης και Τροφίµων, λόγω των αυξηµένων απαιτήσεων των 

διεθνών αγορών για πιστοποιηµένα προϊόντα (µε το σύστηµα της 

ολοκληρωµένης διαχείρισης), προχώρησε πολύ γρήγορα στη σύσταση του 

Οργανισµού Πιστοποίησης και Επίβλεψης των Γεωργικών Προϊόντων 

(ΟΠΕΓΕΠ-AGROCERT).  

       Ο ΟΠΕΓΕΠ µέχρι σήµερα έχει πιστοποιήσει πολλές οµάδες παραγωγών ανά 

την Ελλάδα που παράγουν κηπευτικά   ( τοµάτα, αγγούρια, πιπεριά, κολοκύθι κ.ά) 

και φρούτα ( ροδάκινα, µήλα, αχλάδια, δαµάσκηνα, βερίκοκα κ.ά.). 
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3. ΤΟΜΑΤΑ  (LYCOPERSICON ESCULENTUM) 

 
    Η τοµάτα υπήρξε ένας από τους πρωταγωνιστές των εξελίξεων που 

παρατηρούνται στη διατροφή µας τα τελευταία πενήντα χρόνια. Αυτό το προϊόν, 

διαθέτει πράγµατι ένα σύνολο ποιοτικών χαρακτηριστικών, που το καθιστούν 

επιθυµητό έως απαραίτητο, στη µεγάλη πλειοψηφία του πληθυσµού της γης. Το 

σχήµα, η µορφή και το χρώµα είναι ιδιαίτερα ελκυστικά, όπως επίσης και η γεύση 

της. H άµεση χρήση της στα φαγητά, ως νωπή (σαλάτες) ή µαγειρεµένη (σχεδόν σ’ 

όλα τα φαγητά), η δυνατότητα µεταποίησής της σε διάφορα προϊόντα που µπορούν 

να διατηρηθούν στη διάρκεια του χρόνου, ο µικρός αριθµός θερµίδων που 

προσφέρει σε συνδυασµό µε ένα όχι ευκαταφρόνητο ποσοστό βιταµινών και 

ανόργανων αλάτων κ.ά, την καθιστούν προϊόν απαραίτητο στο διαιτολόγιο µας 

όσο κανένα άλλο και κατάλληλο στο σύγχρονο τρόπο διαβίωσης. 

            Ανέκαθεν, η τοµάτα αποτελούσε κηπευτικό µε µεγάλη οικονοµική σηµασία, 

καλλιεργούµενο σε όλη την Ελλάδα χειµώνα (θερµοκήπια) και καλοκαίρι 

(υπαίθριες καλλιέργειες).  

            Η τοµάτα µεταφέρθηκε στην Ευρώπη µεταφέρθηκε από τους Ισπανούς 

θαλασσοπόρους το 1500, από όπου και εξαπλώθηκε σ’ όλη τη λεκάνη της 

Μεσογείου. Ο πιθανός τόπος καταγωγής της είναι το Περού, αν και ήταν γνωστή 

στο Μεξικό από τότε που αποτελούσε κτήση των Ισπανών (16οςαιώνας). Στην 

Ελλάδα έχει εισήχθηκε  το 1818, όπως αναφέρεται από το Γεννάδιο.  
      Η προοδευτική επέκταση της τοµατοκαλλιέργειας στη χώρα µας 

συνδυάστηκε την τελευταία περίοδο µε µια καλύτερη κατανοµή της παραγωγής 

στις διάφορες εποχές του έτους, κυρίως µε την αύξηση των υπό κάλυψη 

καλλιεργειών. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την έκταση που καταλαµβάνουν, έχουν οι 

καλλιέργειες των θερµοκηπίων στις περιοχές της Κρήτης, της Πελοποννήσου και 

της Κ. και ∆. Μακεδονίας. Από το 1895 οι προσπάθειες των βελτιωτών της 
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τοµάτας αποσκοπούν στην παραγωγή πρώιµων και ανθεκτικών στις ασθένειες 

ποικιλιών και στη βελτίωση του τύπου και της ποιότητας του καρπού της. Όµως, η 

καλλιέργεια της στα ίδια εδάφη, ιδιαίτερα στα θερµοκήπια, επί πολλά χρόνια έχει 

ως αποτέλεσµα την εξάπλωση των παθογόνων που την προσβάλουν, αλλά και την 

είσοδο νέων που έχουν προκαλέσει σοβαρή µείωση της παραγωγής.  

 

3.1 ΒΟΤΑΝΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ 

Ρίζα: Το ριζικό σύστηµα της τοµάτας είναι πασσαλώδες. Επειδή, όµως, το φυτό 

µεταφυτεύεται, η κεντρική ρίζα καταστρέφεται και το φυτό παράγει 

δευτερεύουσες πλευρικές ρίζες.  

Βλαστός: Είναι κυλινδρικός , εσωτερικά γεµάτος. Σε κάθε µασχάλη φύλλου 

υπάρχουν οφθαλµοί, απ’ όπου βγαίνουν καινούριοι βλαστοί  (πλάγιοι βλαστοί). Το 

µήκος του βλαστού µπορεί να φτάσει τα 10 m, όταν δεν υπάρχουν πλάγιοι. Η 

βλάστηση γίνεται µε βλαστάνουσα κορυφή. 

Φύλλα: Είναι σύνθετα  και µε ελικοειδή διάταξη πάνω στο βλαστό. 

Ταξιανθία: Τα άνθη της τοµάτας βγαίνουν πάνω στο βλαστό και εµφανίζονται σε 

ταξιανθίες. Η πρώτη ταξιανθία εµφανίζεται µετά τα 7-9 πραγµατικά φύλλα. Αυτό, 

όµως, επηρεάζεται από τις συνθήκες του περιβάλλοντος (διατροφή, φως, CO2, 

θερµοκρασία). Επιθυµητή είναι η ανάπτυξη 6-8 άνθέων/ταξιανθία.           

 
3.1.1 ΚΛΑ∆ΕΜΑ 

Εφαρµόζονται δύο συστήµατα κλαδέµατος :  

 To µονοστέλεχο ( στο 95% των περιπτώσεων). 

 Το διστέλεχο. 

Στο µονοστέλεχο σύστηµα αφαιρείται κάθε πλάγιος βλαστός. Στο διστέλεχο 

σύστηµα, ο βλαστός κορυφολογείται σε ύψος 30 cm εξαναγκάζοντας το φυτό να 

αναπτύξει γρήγορα 2 πλευρικούς βλαστούς. Η αφαίρεση των πλάγιων βλαστών 

επαναλαµβάνεται τουλάχιστον µία φορά την εβδοµάδα , συνήθως µε το χέρι. Για 

καλύτερο αερισµό και φωτισµό των φυτών αλλά και της καρποταξίας, 

αφαιρούνται όλα τα γηρασµένα φύλλα κάτω από την καρποταξία. 
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3.1.2  ΣΚΟΠΟΙ ΤΟΥ ΚΛΑ∆ΕΜΑΤΟΣ  

1) Εξισορρόπηση βλάστησης και καρποφορίας. 

2) Περιορισµός του αριθµού των ταξιανθιών στον κεντρικό βλαστό µε στόχο 

τη συγκέντρωση της παραγωγής σε ορισµένη περίοδο. 

3) Βελτίωση της  ποιότητας των καρπών.  

4) Οµοιόµορφο τελικό προϊόν. 

5) Καλύτερος χρωµατισµός στους καρπούς. 

 

3.1.3 ΚΑΡΠΟ∆ΕΣΗ ΤΟΜΑΤΑΣ 

           Είναι  φυτό αυτογονοµοποιούµενο. Μόλις ανοίξει το άνθος, το στίγµα είναι 

έτοιµο να γονιµοποιηθεί. Πρέπει όµως να περάσουν 24-48 ώρες για να ανοίξουν οι 

ανθήρες. Ο συνηθέστερος τρόπος υποβοήθησης της επικονίασης  είναι η δόνηση. 

Τελευταία για τον ίδιο λόγο γίνεται εγκατάσταση στο θερµοκήπιο κυψελών 

BOMBUS. Σε θερµοκρασίες όµως µικρότερες από 13°C ή µεγαλύτερες από 33°C η 

ανάπτυξη του καρπού  επιτυγχάνεται παρθενοκαρπικά µε τη χρήση ορµόνης. 
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4.  ΜΥΚΗΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΤΗΣ ΤΟΜΑΤΑΣ 
 
    Οι κυριότερες µυκητολογικές ασθένειες της τοµάτας στην Ελλάδα  

παρουσιάζονται  στον Πίνακα 1. 

 

Πίνακας 1. Κυριότερες µυκητολογικές ασθένειες της τοµάτας στην Ελλάδα 

ΑΣΘΕΝΕΙΑ ΠΑΘΟΓΟΝΟ 

1. Βερτισιλλίωση Verticillium dahliae 

2.Αδροφουζαρίωση Fusarium oxysporum f.sp.lycopersici 

3.Φελλώδης σηψιρριζία Pyrenochaeta lycopersici 

4.Ριζοκτονίαση Rhizoctonia solani 

5.Σήψη λαιµού και ριζών 
Fusarium oxysporum f.sp. 

radicis-lycopersici 

6.Φυτοφθόρα Phytopthora spp. 

7.Περονόσπορος Phytophthora infestans 

8.Αλτερναρίωση Alternaria solani 

9.Τεφρά σήψη Bοtrytis cinerea 

10.Κλαδοσπορίωση Fulvia fulva 

11.Σκληρωτινίαση Sclerotinia sclerotiorum 

12.Έλκος στελέχους Alternaria alternata f.sp.lycopersici 
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13.∆ιδυµέλλα Didymella lycopersici 

14.Ωίδιο Leveillula taurica 

 
4.1   Ε∆ΑΦΟΓΕΝΕΙΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 
 

 Βερτισιλλίωση (Verticillium dahliae) 

 Αδροφουζαρίωση (Fusarium oxysporum f.sp.lycopersici) 

 Φελλώδης Σηψιρριζία (Pyrenochaeta lycopersici) 

 Ριζοκτονίαση  (Rhizoctonia solani) 

 Σήψη λαιµού και ριζών (Fusarium oxysporum f.sp. radicis-lycopersici) 

 Φυτοφθόρα (Phytopthora spp.) 

 

4.1.1 ΒΕΡΤΙΣΙΛΛΙΩΣΗ (Verticillium dahliae) 

Εικ.1. Καστανός µεταχρωµατισµός των αγγείων στελέχους τοµάτας 
λόγω προσβολής από τον Verticillium dahliae. 

         Ξενιστές: Περισσότερα από 265 είδη καλλιεργούµενων και αυτοφυών 

φυτών. Στη χώρα µας ο µύκητας V. dahliae είναι ένα από τα σπουδαιότερα 

παθογόνα του αγγειακού 

συστήµατος των ανώτερων 

φυτών. Μεταξύ των 

λαχανοκοµικών ειδών που 

προσβάλλονται συνήθως από 

το V. dahliae είναι η τοµάτα, 

η πατάτα, η µελιτζάνα, η 

πιπεριά, η µπάµια, η 

αγγουριά, η πεπονιά, κ.ά. 

Υπάρχουν όµως µερικά 

λαχανοκοµικά φυτά που προσβάλλονται σπάνια από το µύκητα όπως: το µαρούλι, 

το λάχανο, το λάχανο  Βρυξελλών, το κουνουπίδι, το µπρόκολο, το     σινάπι, κ.ά. 
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ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

        Τα φυτά που έχουν προσβληθεί εµφανίζουν το σύνδροµο του βραδέως 

µαρασµού. Πολλές φορές εµφανίζεται µε µορφή ηµιπληγίας. Στα αρχικά στάδια η 

ασθένεια εκδηλώνεται µε µαρασµό µεµονωµένων φυλλιδίων  ή φύλλων. Στο 

έλασµα των κατώτερων φύλλων εµφανίζεται αρχικά χλώρωση µεταξύ των 

νευρώσεων και εν συνεχεία νέκρωση των χλωρωτικών ιστών, µαρασµός και 

πτώση φύλλων, Τα συµπτώµατα αυτά εκδηλώνονται αργότερα και στα ανώτερα 

φύλλα. Ακόµη τα ασθενή φυτά  µπορεί να εµφανίσουν νανισµό. Χαρακτηριστικό 

σύµπτωµα των αδροµυκώσεων είναι ένας καστανός µεταχρωµατισµός των 

αγγείων του ξύλου που εµφανίζεται σε επιµήκη ή εγκάρσια τοµή του στελέχους. Ο 

µεταχρωµατισµός αυτός  είναι εµφανής στις ρίζες, αλλά µπορεί να επεκτείνεται 

και σ’ όλο το µήκος των στελεχών, ακόµη και µέχρι τα αγγεία των καρπών της 

τοµάτας. 

 

ΑΙΤΙΟ-ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 

    Το παθογόνο είναι ο µύκητας Verticillium dahliae. Ο µύκητας V. dahliae έχει 

δύο φυσιολογικές φυλές (physiological races), την 1 που είναι ευρέως διαδεδοµένη 

στη Χώρα µας και  τη 2 που έχει περιορισµένη εξάπλωση. Πρόσφατα όµως, 

διαπιστώθηκε η εξάπλωσή της φυλής 2 σε µερικές περιοχές της Κρήτης. Οι 

περισσότερες ποικιλίες και υβρίδια τοµάτας που καλλιεργούνται στη χώρα µας δεν 

προσβάλλονται από τη φυλή 1, επειδή διαθέτουν το γονίδιο αντοχής Ve. Όµως, 

µπορούν να προσβληθούν από τη φυλή 2. Για το λόγο αυτό πιθανή εξάπλωσή της 

φυλής 2 θα δηµιουργήσει σοβαρό πρόβληµα για την αντιµετώπιση της 

βερτισιλλίωσης στην τοµάτα στη χώρα µας στο απώτερο µέλλον, διότι δεν 

υπάρχουν ποικιλίες τοµάτας ανθεκτικές στη φυλή αυτή. 

 Ο µύκητας επιβιώνει στο έδαφος για 12-24 χρόνια., ενώ εξασφαλίζει τη 

µακροβιότητα του µε τη δηµιουργία µικροσκληρωτίων.  
 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 
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1. Αποµάκρυνση και καταστροφή µε φωτιά των υπολειµµάτων της 

προηγούµενης καλλιέργειας  (τα µικροσκληρώτια του µύκητα επιβιώνουν 

στο έδαφος απουσία ξενιστών για περισσότερα από 10 χρόνια).  

2. Ηλιοαπολύµανση εδάφους. 

3. Ενσωµάτωση φρέσκων οργανικών υλικών (π.χ. µπρόκολα, λάχανα, 

µαρούλια) στο έδαφος και ταυτόχρονη κάλυψη τους µε φύλλο πλαστικού 

για ηλίοαπολύµανση 

4. Χρησιµοποίηση ανθεκτικών ποικιλιών και υβριδίων στη φυλή 1 του µύκητα 

ή εµβολιασµός σε ανθεκτικά υποκείµενα. 

5. Αµειψισπορά πολυετής (5-7 ετών).  

6. Έγκαιρη καταπολέµηση των νηµατωδών και των εντόµων του εδάφους.  

7. Εφαρµογή ισορροπηµένης λίπανσης και αποφυγή εφαρµογής αυξηµένων 

ποσοτήτων αζώτου και φωσφόρου.  

8. Χρησιµοποίηση µη αλατούχου νερού άρδευσης, επειδή το αλατούχο νερό 

αυξάνει την ευπάθεια των φυτών.  

9. Βιολογική καταπολέµηση: Χρησιµοποίηση διαφόρων ανταγωνιστών 

(βακτήρια της ριζόσφαιρας και ενδοριζόσφαιρας και µύκητες). Έχει 

χρησιµοποιηθεί ο µύκητας  Talaromyces flavus  και βακτήρια του γένους 

Bacillus. 

            Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι σε ερευνητική εργασία, η συνδυασµένη 

εφαρµογή ηλιοαπολύµανσης και του µύκητα Trichoderma  harzianum βελτίωσαν 

την αποτελεσµατικότητά τους στην αντιµετώπιση της ασθένειας.  

 

4.1.2 Α∆ΡΟΦΟΥΖΑΡΙΩΣΗ (Fusarium oxysporum f. sp. lycopersici) 

    Ξενιστές:  Τοµάτα και αυτοφυή είδη του γένους  Lycopersicon.  
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ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

    Ο µύκητας προκαλεί προφυτρωτικές και µεταφυτρωτικές τήξεις και 

αδροµύκωση. Η ασθένεια εκδηλώνεται µε το τυπικό σύνδροµο των 

αδροµυκώσεων, δηλαδή µε νέκρωση των αγγείων του ξύλου στα οποία 

παρατηρείται καστανός µεταχρωµατισµός µέχρι του ύψους του 6–8ου κόµβου του 

φυτού και χλώρωση  στα κατώτερα φύλλα που συνοδεύεται από µειωµένη σπαργή 

αρχικά και µόνιµο µαρασµό αργότερα. 

Εικ.2. Συµπτώµατα αδροφουζαρίωσης τοµάτας. 
Εικ.3. Καστανός µεταχρωµατισµός των αγγείων στελέχους τοµάτας από το µύκητα Fusarium 
oxysporum. 

 

ΑΙΤΙΟ-ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 

          Η ασθένεια προκαλείται από το µύκητα  Fusarium oxysporum f.s.p. 

lycopersici, o οποίος έχει εµφανίσει παγκόσµια τρεις φυλές, τις 1, 2 και 3. Στη 

χώρα µας δεν έχει γίνει διερεύνηση των φυλών.  Τα φυτά µολύνονται κυρίως από 

τις ρίζες και το λαιµό και δευτερευόντως από τα εναέρια µέρη του φυτού µέσω 

πληγών µε αεροµεταφερόµενα κονίδια ενώ δεν εµφανίζουν συµπτώµατα  

προσβολής. Το παθογόνο εισέρχεται από τις πληγές των ριζών κατά το 

σχηµατισµό των πλευρικών ή όταν υπάρχει προσβολή από νηµατώδεις. Η 

ασθένεια γίνεται σοβαρότερη όταν επικρατούν χαµηλές θερµοκρασίες  και 

ευνοείται από ευρύ φάσµα θερµοκρασιών µε άριστο στις χαµηλές θερµοκρασίες 

γύρω στους 17° C. Η θερµοκρασία του εδάφους και του αέρος αποτελούν µεγάλης 



                                                                                                                                         
σηµασίας παράγοντες του περιβάλλοντος για την ανάπτυξη και τη σοβαρότητα της 

ασθένειας.  Η ασθένεια ευνοείται από τη χρήση µεγάλης ποσότητας αµµωνιακών 

αζωτούχων λιπασµάτων. Ο µύκητας επιβιώνει στο έδαφος µε τη µορφή 

χλαµυδοσπορίων. 

 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

1. Ηλιοαπολύµανση εδάφους του θερµοκηπίου. 

2. Χρησιµοποίηση ανθεκτικών ποικιλιών και υβριδίων ή εµβολιασµός σε 

ανθεκτικά υποκείµενα (KVF, KVFN, KVF2N κ.ά.). 

3. Εφαρµογή ισορροπηµένης λίπανσης. Αποφυγή χρησιµοποίησης µεγάλης 

ποσότητας αµµωνιακού λιπάσµατος και προτίµηση κανονικής ποσότητας 

νιτρικών.  

4. Χρησιµοποίηση µη αλατούχου νερού άρδευσης. 

5. Βιολογική καταπολέµηση: Χρησιµοποίηση µη παθογόνων στελεχών του 

µύκητα Fusarium oxysporum. 

 

4.1.3  ΦΕΛΛΩ∆ΗΣ ΣΗΨΙΡΡΙΖΙΑ (Pyrenochaeta lycopersici) 

     Είναι µια ιδιαίτερα σοβαρή ασθένεια της τοµάτας, ιδίως στις υπό κάλυψη 

καλλιέργειες, που διαπιστώθηκε για πρώτη φορά το 1979 στη Κρήτη και την 

περιοχή της Πρεβέζης και σήµερα αποτελεί πρόβληµα σε πολλές περιοχές στη 

χώρα µας. 

 Ξενιστές:  Τοµάτα, µελιτζάνα, πιπεριά, πατάτα, αγγουριά, καπνός και πολλά είδη 

αυτοφυών σολανωδών.  

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 
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Εικ.4. Προσβολή ριζικού συστήµατος από το µύκητα Pyrenochaeta
lycopersici . 

     Αρχικά τα φυτά 

παρουσιάζουν ασθενικό 

πράσινο χρώµα  ή 

χλώρωση του τος 

και καθυστ της 

 φυλλώµα

έρηση 
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ανάπτυξης τους. Τα φύλλα στη συνέχεια συστρέφονται προς τα κάτω και συχνά 

νεκρώνονται. Τα φυτά συνήθως παραµένουν        νάνα, καχεκτικά και είναι 

ελάχιστα παραγωγικά. Στις ρίζες των φυτών παρουσιάζεται καστανός 

µεταχρωµατισµός και σήψη. Στις παλαιότερες ρίζες σχηµατίζονται κηλίδες, οι 

οποίες εξελισσόµενες προκαλούν τη διόγκωση και αποφέλλωση των 

προσβεβληµένων ιστών. Η επιφάνεια τέτοιων ριζών σχίζεται κατά το µήκος και 

ρυτιδούται. Τελικά οι προσβεβληµένες ρίζες σαπίζουν, το φυτό χάνει το 

µεγαλύτερο µέρος του ριζικού του συστήµατος και γίνεται εξαιρετικά χλωρωτικό, 

καχεκτικό και συχνά µαραίνεται και αποξηραίνεται.  

 

ΑΙΤΙΟ-ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 

    Η ασθένεια προκαλείται από το µύκητα Pyrenochaeta lycopersici. Στη φύση το 

παθογόνο παράγει µόνο στείρο γκρίζο µυκήλιο και µικροσκληρώτια, τα οποία 

επιβιώνουν στο έδαφος για τουλάχιστον 2 χρόνια. Η ανάπτυξη του µύκητα γίνεται 

σε θερµοκρασίες 8-320C, αλλά η άριστη θερµοκρασία για την ανάπτυξη της 

ασθένειας κυµαίνεται µεταξύ 15-200C. Πάντως η ανάπτυξη και η εξέλιξη της 

ασθένειας είναι πολύ αργή. 

 

 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

1. Ηλιοαπολύµανση εδάφους του θερµοκηπίου.  

2. Χρησιµοποίηση ανθεκτικών ποικιλιών και υβριδίων ή εµβολιασµός σε 

ανθεκτικά υποκείµενα  (KVF, KVFN, KVF2N, KVFNTm  κ.ά.). Όµως, το 

ανθεκτικό γενετικό υλικό που υπάρχει, στερείται συνήθως των επιθυµητών 

φυτοτεχνικών χαρακτηριστικών.  

3. Παράχωµα του λαιµού των ελαφρά µολυσµένων φυτών, για να 

διευκολυνθεί η έκπτυξη νέων ριζών.   

4. Αµειψισπορά τουλάχιστον 3 ετών µε κολοκυνθοειδή (πλήν της αγγουριάς) 

και µε είδη άλλων οικογενειών, πλήν των σολανωδών.  

 



                                                                                                                                         

                                                              

 

 

 

 

 
4.1.4   ΡΙΖΟΚΤΟΝΙΑΣΗ (Rhizoctonia solani) 

    Ξενιστές: Το παθογόνο προσβάλει όλα σχεδόν τα κηπευτικά, πολλά 

καλλωπιστικά και δένδρα, στα σπορεία και τα φυτώρια. 

  

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

Η προσβολή του στα ανεπτυγµένα φυτά εκδηλώνεται στη βάση του στελέχους, και 

λίγο κάτω από την επιφάνεια του εδάφους, µε τη µορφή µικρών κηλίδων οι οποίες 

εξελίσσονται σε ελαφρά βυθισµένες ερυθροκαστανές µέχρι καστανές νεκρωτικές 

περιοχές µε σαφή όρια 

και ξηρής συστάσεως. 

Τα προσβεβληµένα φυτά 

παρουσιάζουν καχεξία, 

συχνά χλώρωση, 

καρούλιασµα φύλλων 

και τελικά, αν το έλκος 

περιβάλλει το στέλεχος, 

αποξηραίνονται. 

     Στους καρπούς, που  

βρίσκονται κοντά ή ακουµπούν

σχηµατισµό στην αρχή σκληρ

µεγαλώνουν, συχνά κατά συγκεν

καστανές, µαλακότερες και σχίζο

ΑΙΤΙΟ-ΣΥ

 

Εικ.5. Προσβολή καρπών τοµάτας από το Rhizoctonia solani.
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 στο έδαφος, η προσβολή εκδηλώνεται µε το 

ών κηλίδων χρώµατος σκουριάς. Οι κηλίδες 

τρικούς κύκλους, βαθµιαίως βυθίζονται, γίνονται 

νται ακτινοειδώς στο κέντρο. 

ΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 
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Η ασθένεια προκαλείται από το µύκητα Rhizoctonia. solani ο οποίος σχηµατίζει 

µόνο στείρο µυκήλιο και σκληρώτια. Ο µύκητας µεταδίδεται µε τη βροχή, το νερό 

αρδεύσεως, τα καλλιεργητικά εργαλεία, µε το έδαφος και το πολλαπλασιαστικό 

υλικό. Η είσοδος του παθογόνου γίνεται είτε µε απ’ ευθείας διάτρηση της 

εφυµενίδας και επιδερµίδας ή από φυσικά ανοίγµατα (στοµάτια κ.ά.) και πληγές. 

Η άριστη θερµοκρασία για τις µολύνσεις, στα περισσότερα στελέχη, κυµαίνεται 

µεταξύ 15-18°C. Το παθογόνο µεταδίδεται µε το έδαφος και µε µολυσµένα φυτικά 

µέρη (φυτάρια, κόνδυλοι, κ.λπ).    

  

 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

1. Ηλιοαπολύµανση του εδάφους.  

2. Αποφυγή επαφής των καρπών στο έδαφος, µε κατάλληλη υποστύλωση των 

φυτών. 

3. Μείωση της υγρασίας του σπορείου, αγρού και θερµοκηπίου µε: α) αραιή 

σπορά και φύτευση, β) σωστή χρήση του νερού άρδευσης (δόση, 

συχνότητα) και γ) καλό αερισµό. 

4. Χρησιµοποίηση φυτοπροστατευτικών προϊόντων, σε περιπτώσεις 

εκδήλωσης συµπτωµάτων (thiophanate, methyl κ.ά.). 

5. Χρησιµοποίηση φυσικών κατασταλτικών εδαφών. Θα πρέπει να σηµειωθεί 

ότι η κατασταλτικότητα των εδαφών στη ριζοκτονίαση σχετίζεται µε την 

παρουσία ανταγωνιστικών µυκήτων του γένους Trichoderma (T. harzianum 

και T. hamatum).   

6. Βιολογική καταπολέµηση:  Χρησιµοποίηση του ανταγωνιστή µύκητα  

Trichoderma  harzianum. Σε πειράµατα αγρού, όταν εφαρµόσθηκε ο 

ανταγωνιστής, συντέλεσε σε αποτελεσµατική αντιµετώπιση της ασθένειας 

σε καλλιέργεια τοµάτας, βαµβακιού κ.ά. Η εφαρµογή του  T. harzianum. 

µείωσε το δυναµικό του µολύσµατος και την ανάπτυξη του µύκητα R. solani 

στον αγρό και το θερµοκήπιο. Θα  πρέπει να σηµειωθεί ότι η συνδυασµένη 

εφαρµογή ηλιοαπολύµανσης και του µύκητα T. harzianum. είχαν τα 
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καλύτερα αποτελέσµατα από ότι κάθε επέµβαση χωριστά στην 

αντιµετώπιση της ασθένειας. 

    
 
 
 
 
4.1.5 ΣΗΨΗ ΛΑΙΜΟΥ ΚΑΙ ΡΙΖΩΝ (Fusarium oxysporum f. sp. radicis - 

lycopersici)  

    Το παθογόνο αναγνωρίστηκε και περιγράφτηκε για πρώτη φορά  σε πλαστικά 

θερµοκήπια στην Ιαπωνία το 1969. Η ασθένεια αναφέρθηκε για πρώτη φορά  στη 

χώρα µας σε θερµοκήπια της Κρήτης το 1985. 

Ξενιστές : τοµάτα, πιπεριά, µελιτζάνα, φασόλι, σόγια, αραχίδα κ.ά. 

      

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

      Στο θερµοκήπιο, η ασθένεια εκδηλώνεται µε 

ένα απότοµο µαρασµό των φυτών λίγο προ της 

ωριµάσεως των πρώτων καρπών. Στις υπαίθριες 

καλλιέργειες, η ασθένεια εκδηλώνεται µε απότοµο 

µαρασµό και βαθµιαία ξήρανση των φύλλων. Στο 

λαιµό των αναπτυγµένων φυτών παρατηρείται µια 

καστανή σήψη του φλοιώδους ιστού, η οποία 

συνήθως γίνεται αντιληπτή µόνο µετά την 

αφαίρεση, µε ένα µαχαίρι, του φλοιού του 

στελέχους. Επίσης, στην περιοχή του λαιµού 

παρατηρείται ένας καστανός µεταχρωµατισµός 

των αγγείων του ξύλου που προχωρεί σε 

απόσταση συνήθως 5-10 cm πάνω από τη βάση 

του στελέχους. Στην αρχή παρατηρείται µαρασµός  

των φύλλων της κορυφής, και στη συνέχεια µάραµα των κατώτερων φύλλων, 

κιτρίνισµα που αρχίζει απ’ την κορυφή του ελάσµατος και τελικά ξήρανση.  

Εικ.6. Συµπτώµατα προσβολής τοµάτας
από τον Fusarium oxysporum f. sp.
radicis – lycopersici. ∆ιακρίνεται ο
καστανός µεταχρωµατισµός στα αγγεία
του στελέχους της περιοχής του λαιµού.
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ΑΙΤΙΟ-ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 

     Η ασθένεια προκαλείται από το µύκητα Fusarium oxysporum f.sp.radicis- 

lycopersici Το παθογόνο εισέρχεται στο φυτό από τις ρίζες και εξαπλώνεται 

βραδέως στην κύρια ρίζα, την περιοχή του λαιµού και τις πλάγιες ρίζες, κυρίως µε 

τη βοήθεια µεσοκυττάριων µυκηλιακών υφών µέσω του φλοιώδους παρεγχύµατος 

και δευτερευόντως µέσω του ξύλου.   Η ασθένεια ευνοείται από τις χαµηλές 

θερµοκρασίες του εδάφους (18°C) καθώς και σε εδάφη που έχουν υποστεί 

απολύµανση µε ατµό ή µε χηµικά µέσα. Το παθογόνο µεταδίδεται µε τα 

υπολείµµατα της καλλιέργειας, το έδαφος, τα µολυσµένα φυτάρια, τα ρούχα και τα 

παπούτσια των εργαζοµένων στις καλλιέργειες, τα εργαλεία καθώς και µε το 

σπόρο. Τα µικροκονίδια σχηµατίζονται στο έδαφος και τα ξηρά στελέχη των 

φυτών και µεταφέρονται στις αµόλυντες περιοχές µε τη βοήθεια του ανέµου. 

 
 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

1. Ηλιοαπολύµανση  εδάφους θερµοκηπίων.  

2. Χρησιµοποίηση υγιούς σπόρου. Σε περιπτώσεις που ο σπόρος θεωρείται 

ύποπτος συστήνεται   απολύµανση του µε εµβάπτιση σε νερό 

θερµοκρασίας 52 0C για 20 λεπτά. 

3. Χρησιµοποίηση ανθεκτικών ποικιλιών και υβριδίων ή εµβολιασµός σε 

ανθεκτικά υποκείµενα  (KVFrN, Larma, IRB-301-31 κ.ά.).  

4. Χλωρή λίπανση µε ενσωµάτωση µαρουλιού (Lactuca sativa), σπανακιού 

(Spinacia oleracea) κ.ά.  

5. Αµειψισπορά τουλάχιστον διετής, µε κολοκυνθοειδή, µαρούλι και άλλα 

είδη εκτός σολανωδών.  

6. Αποφυγή φύτευσης σε κρύο έδαφος και άρδευσης µε πολύ ψυχρό νερό. 

7.  Παράχωµα του λαιµού των ελαφρά προσβεβληµένων φυτών για 

δηµιουργία νέων ριζών.  
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8.  Χηµική καταπολέµηση: ∆ύο εφαρµογές, ανά 10-12 ηµέρες, του 

µυκητοκτόνου hymexazol σε δόση 0,75 cm3 δ.ο./250 cm3 νερό/φυτό, µε 

ριζοπότισµα. Η πρώτη εφαρµογή γίνεται, αφού τα φυτά έχουν 

εγκατασταθεί στην οριστική τους θέση. 

9.  Βιολογική καταπολέµηση: Χρησιµοποίηση ανταγωνιστικών µυκήτων 

(Trichoderma  harzianum, T.  viride, Penicillium chrysogenum κ.ά.) και 

µη παθογόνων στελεχών του F. oxysporum. Για παράδειγµα ο µύκητας T. 

harzianum έχει χρησιµοποιηθεί αποτελεσµατικά στην αντιµετώπιση της 

ασθένειας σε συνθήκες αγρού.  
 
 
 4.1.6   ΦΥΤΟΦΘΟΡΑ (Phytophthora spp.) 

        Οι µύκητες του γένους Phytophthora προσβάλουν τα φυτά σ’ όλα τα στάδια 

αναπτύξεως τους και προκαλούν τήξη των φυταρίων τους, έλκος του λαιµού, 

σηψιρριζίες, προσβολές φύλλων και σήψη καρπών. 

 Ξενιστές: Πλήθος καλλιεργούµενων και αυτοφυών φυτών, 

συµπεριλαµβανοµένων της τοµάτας, µελιτζάνας, πιπεριάς και των περισσότερων 

κηπευτικών.  

 

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

       Η προσβολή του λαιµού 

εκδηλώνεται στη βάση του στελέχους 

ως υδατώδης επιµήκης κηλίδα που 

σύντοµα γίνεται πρασινοκαστανή ή 

καστανή και ο φλοιός γίνεται µαλακός 

και βυθίζεται. Συχνά η µόλυνση αρχίζει 

από τις ρίζες. Όταν η προσβολή 

περιβάλει το στέλεχος τα φυτά 

µαραίνονται απότοµα και ξηραίνονται. 

Στους καρπούς, ιδίως σ’ αυτούς που Eικ.7. Προσβολή καρπού τοµάτας οφειλόµενη
στον Phytophthora spp. 
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ακουµπούν η βρίσκονται πολύ κοντά στο  

έδαφος, η ασθένεια εκδηλώνεται µε το σχηµατισµό υδατώδους κηλίδας µε ασαφή 

όρια που σύντοµα µεγαλώνει και καλύπτει µεγάλο µέρος του καρπού. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι η επιδερµίδα παραµένει ανέπαφη και οι προσβεβληµένοι ιστοί 

διατηρούνται σφικτοί, ενώ η προσβολή µπορεί να εξαπλωθεί µέχρι το κέντρο του 

καρπού.  

 

ΑΙΤΙΟ-ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 

   Η ασθένεια προκαλείται από το µύκητα Phytophthora spp. Τα παθογόνα είναι 

µύκητες εδάφους που επιβιώνουν στο έδαφος για πολλά χρόνια µε τα ωοσπόριά 

τους. Μπορούν ακόµη να διαχειµάσουν σαν µυκήλιο, µέσα στους 

προσβεβληµένους ιστούς. Για να αναπτυχθούν και να µολύνουν έχουν ανάγκη 

µεγάλης εδαφικής υγρασίας. Η µόλυνση ευνοείται από την ύπαρξη πληγών. Για να 

αναπτυχθούν, διασπαρθούν και να µολύνουν έχουν ανάγκη µεγάλης εδαφικής 

υγρασίας. Οι προσβολές είναι συχνές και σοβαρές στις ποτιστικές καλλιέργειες και 

µετά από περίοδο βροχών.  

  
ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

1. Αποφυγή επαφής των καρπών µε το έδαφος µε κατάλληλη υποστύλωση των 

φυτών κατά τη διάρκεια ανάπτυξης τους και µε τοποθέτησή τους σε  

καθαρές κλούβες κατά τη διάρκεια της συγκοµιδής τους. 

2. Αµειψισπορά τουλάχιστον 3 ετών µε κολοκυνθοειδή και είδη άλλων 

οικογενειών, πλην των σολανωδών.  

3. Χηµική καταπολέµηση: α) Απολύµανση του νερού άρδευσης, µε 

τοποθέτηση στον κεντρικό αγωγό  ενός σακιδίου από χοντρό ύφασµα που 

περιέχει κρυσταλλικό θειϊκό χαλκό (CuSO4 5H2O), για 2-3 διαδοχικές 

αρδεύσεις. β) Αν δεν γίνει η παραπάνω επέµβαση, πρέπει να γίνουν 

ριζοποτίσµατα µε χαλκούχα (οξυχλωριούχος χαλκός, κ.ά), mancozeb, 

chlorothalonil, κ.ά. γ) Αν παρατηρηθεί προσβολή των καρπών, πρέπει να 

γίνει ψεκασµός µε  mancozeb ή fosetyl-AI κ.ά.  



                                                                                                                                         

                                                                                                                               

4. Βιολογική καταπολέµηση: Στο εξωτερικό κυκλοφορούν διάφορα 

σκευάσµατα ανταγωνιστικών µυκήτων όπως τα: Bio-Fungus (Trichoderma 

spp.), Trichopel, Trichoject, Trichodowels και Trichoseal (T. harzianum 

και T. viride) και βακτηρίων, όπως το  Mycostop (Steptomyces 

griseoviridis). 

 

 

5.  ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΠΟΥ ΕΥΝΟΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΥΨΗΛΗ ΥΓΡΑΣΙΑ  

 Περονόσπορος (Phytophthora infestans) 

 Αλτερναρίωση (Alternaria solani) 

 Τεφρά σήψη (Botrytis cinerea) 

 Κλαδοσπορίωση (Fulvia fulva) 

 Σκληρωτινίαση (Sclerotinia sclerotiorum) 

 Έλκος στελέχους (Alternaria alternata f. sp. lycopersici) 

 ∆ιδυµέλλα (Didymella lycopersici) 

 
5.1 ΠΕΡΟΝΟΣΠΟΡΟΣ (Phytophthora infestans) 
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   Ο Περονόσπορος της τοµάτας 

πιστεύεται ότι προέρχεται από την 

Κεντρική Αµερική και εµφανίστηκε 

σχεδόν ταυτόχρονα στις καλλιέργειες της 

Ευρώπης και της Βορείου Αµερικής γύρω 

στο 1830. Πρόκειται για πολύ σοβαρή 

ασθένεια, που εξαπλώνεται ταχύτατα σε 

µεγάλες αποστάσεις και µπορεί, µέσα σε 

ελάχιστο χρόνο να προκαλέσει 

καταστροφή της παραγωγής σε ολόκληρες 

περιοχές. Στη χώρα µας ο περονόσπορος 



                                                                                                                                         

                                                                                        

προκαλεί σοβαρές ζηµιές, στους καρπούς τοµάτας.  
 

 

 Ξενιστές: Τοµάτα, µελιτζάνα, πατάτα κ

µερικά καλλωπιστικά και αυτοφυή.  
     

 

ΣΥΜΠΤΩΜΑ
 
    Προσβάλλονται όλα τα εναέρια όργανα

φυτών, σ’ όλα τα στάδια αναπτύξεως. Στο έλ

των φύλλων εµφανίζονται, στην αρχή υποκίτρ

υδατώδεις, ακανόνιστου σχήµατος κηλίδες (λ

οι οποίες αποκτούν γρήγορα καστανόµαυρο χρ

Οι κηλίδες εµφανίζονται συνήθως στην περιφ

ή την κορυφή του ελάσµατος και µε υγρό 

γρήγορα επεκτείνονται σ’ όλη την επιφάνει

ελάσµατος, ενώ στην κάτω επιφάνεια σχηµατίζ

οι υπόλευκες εξανθήσεις των σποριαγγειοφ

του παθογόνου. Στους µίσχους των 

φύλλων και στους βλαστούς 

εµφανίζονται µαύρες νεκρωτικές 

επιµήκεις κηλίδες που σύντοµα 

καλύπτουν µεγάλες επιφάνειες των 

προσβεβληµένων οργάνων και 

προκαλούν το µαρασµό και την 

αποξήρανσή τους. Εφ ’όσον επικρατεί 

υγρός καιρός οι προσβεβληµένες 

περιοχές, καλύπτονται από τις υπόλευκες 

εξανθήσεις του µύκητα. 

Εικ
τοµ

 

Εικ.8. Συµπτώµατα περονόσπορου σε καρπούς
τοµάτας. 
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αι σπανιότερα µελιτζάνα. Επίσης 

ΤΑ 

 των 

ασµα 

ινες ή 

αδιές) 

ώµα. 

έρεια  

καιρό 

α του 

ονται 

όρων 
Εικ.9. Συµπτώµατα περονόσπορου
σε  τρυφερούς βλαστούς τοµάτας. 

.10. Συµπτώµατα περονόσπορου σε   φύλλα
άτας. 
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ΑΙΤΙΟ-ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 

       Η ασθένεια προκαλείται από το µύκητα Phytophthora infestans. Από τα 

στόµατα της κάτω επιφάνειας των φύλλων βγαίνουν οι σποριαγγειοφόροι. Τα 

ζωοσποριάγγεια όταν βλαστήσουν δίνουν ζωοσπόρια. Η ασθένεια για να 

αναπτυχθεί χρειάζεται υγρασία  και γι’ αυτό οι µολύνσεις εξαρτιόνται από τη 

διάρκεια διαβροχής των φύλλων. Το παθογόνο αναπτύσσεται και προκαλεί 

µολύνσεις τόσο στις   υψηλές   όσο και   στις χαµηλές θερµοκρασίες,   αρκεί   να 

υπάρχει υγρασία. Τα ζωοσποριάγγεια βλαστάνουν και σχηµατίζουν 2-15 

ζωοσπόρια. Η µόλυνση των φυτών γίνεται από τα στοµάτια. Ο σχηµατισµός των 

ζωοσποριαγγείων γίνεται τη νύχτα ενώ η διασπορά τους το πρωί. Βλαστάνουν σε 

θερµοκρασίες από 5-28°C (άριστη 16–22°C). 

 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ Εικ.8. Συµπτώµατα περονόσπορου σε φύλλα τοµάτας

1. Χρησιµοποίηση ανθεκτικών ποικιλιών και υβριδίων τοµάτας.  

2. Χρησιµοποίηση υγιούς σπόρου ή απολύµανση του σπόρου που προέρχεται 

από µολυσµένους καρπούς.  

3. Μείωση της υγρασίας του θερµοκηπίου µε αραιή φύτευση, κατάλληλο 

κλάδεµα και ξεφύλλισµα, καλό αερισµό κ.ά. 

4. Εφαρµογή συστήµατος πρόγνωσης – προειδοποίησης, που λειτουργεί µε 

βάση: α) τη θερµοκρασία και τη βροχόπτωση, β) τη θερµοκρασία και τη 

σχετική υγρασία και γ) το συνδυασµό των παραπάνω σε ένα πρόγραµµα 

ηλεκτρονικού υπολογιστού. Με το πρόγραµµα αυτό καθορίζονται οι 

περιόδοι που πρέπει να γίνονται οι επεµβάσεις για την πρόληψη της 

ασθένειας 

5. Άµεση καταστροφή των φυτών “εθελοντών’’ τοµάτας και πατάτας. 

6. Αποφυγή καλλιέργειας τοµάτας πλησίον καλλιέργειας πατάτας. 

7. Χηµική καταπολέµηση: Ψεκασµοί µε χαλκούχα (πρέπει να αποφεύγονται 

στα πρώτα στάδια ανάπτυξης των φυτών µέχρι τα τέλη ταχείας ανάπτυξης 

τους), maneb, mancozeb, κ.ά.  



                                                                                                                                         

 

8. Βιολογική καταπολέµηση: Χρησιµοποίηση του ανταγωνιστικού µύκητα  

Penicillium aurantiogriseum που έχει αποδειχθεί ότι εµποδίζει την 

ανάπτυξη των κηλίδων του παθογόνου στα φύλλα της πατάτας σε 

πειράµατα εργαστηρίου. 

 

 

5.2      ΑΛΤΕΡΝΑΡΙΩΣΗ (Alternaria solani) 
   Ξενιστές: Τοµάτα, µελιτζάνα, πιπεριά, πατάτα και πολλά αυτοφυή σολανώδη 

καθώς και είδη του γένους Brassica.  

 

 

 
σ

ν

σ

µ

Εικ.11. Αλτερναρίωση. Συµπτώµατα σε  στελέχη τοµάτας.
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ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

   Προσβάλλει όλα τα υπέργεια µέρη του φυτού. Στα φύλλα αρχικά  

χηµατίζονται νεκρωτικά στίγµατα µε χλωρωτικό περιθώριο. Στη συνέχεια τα 

εκρωτικά στίγµατα εξελίσσονται σε νεκρωτικές κηλίδες που σχηµατίζουν 

υγκεντρικούς κύκλους, όπου αναπτύσσεται  καστανόµαυρη εξάνθηση. Τα φύλλα 

ε έντονη προσβολή κιτρινίζουν και ξεραίνονται.  
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ΑΙΤΙΟ-ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 

        Η ασθένεια προκαλείται από το µύκητα Alternaria solani. Η ασθένεια 

εµφανίζεται αργά το φθινόπωρο έως τον Απρίλιο σε καλλιέργειες υπό κάλυψη. Η 

µετάδοση της ασθένειας γίνεται τον αέρα, µε τη βροχή, το σπόρο και τα κιβώτια 

συσκευασίας. Το παθογόνο ευνοείται από υψηλή υγρασία και θερµοκρασία γύρω 

στους 20-25°C. 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

1. Χρησιµοποίηση στα θερµοκήπια 

ειδικής σύνθεσης πλαστικού κάλυψης 

των θερµοκηπίων που απορροφά την 

υπεριώδη ακτινοβολία  υψηλών µήκων 

κύµατος.  

Εικ.12. Αλτερναρίωση. Συµπτώµατα σε
φύλλο τοµάτας. 

2. Μείωση της υγρασίας του θερµοκηπίου 

µε αραιή φύτευση, κατάλληλο κλάδεµα 

και ξεφύλλισµα, καλό αερισµό κ.ά. 

3. Φύτευση απολύτως υγιών φυταρίων. 

4. Εφαρµογή ισορροπηµένης λίπανσης 

για ανάπτυξη ζωηρών φυτών. 

5. Χηµική καταπολέµηση: Ψεκασµοί ανά 

7-10 µέρες µε maneb, mancozeb  κ.ά.     

            

 

    5.3   ΦΑΙΑ ΣΗΨΗ (Botrytis cinerea) 

      Είναι γνωστή και σαν τεφρά σήψη ή βοτρύτιδα ή βοτρύτης. Προκαλεί σοβαρές 

ζηµιές στις καλλιέργειες τοµάτας υπό κάλυψη. Ο µύκητας είναι κοσµοπολίτικος 

και πολυφάγο παθογόνο. Έχει εξαπλωθεί παγκόσµια και αποτελεί µια από τις πιο 

σοβαρές ασθένειες των κηπευτικών.  

Ξενιστές: Τοµάτα, µελιτζάνα, πιπεριά, πατάτα, αγγουριά, φασόλι, µαρούλι, 

κρεµµύδι, αγκινάρα, πολλά αυτοφυή κ.ά. 
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ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

    Προσβάλλει λαιµούς, στελέχη, φύλλα, καρπούς, µίσχους σε φυτά κάθε ηλικίας. 

Οι προσβολές αρχίζουν από το σπορείο. Οι ιστοί που έχουν προσβληθεί από την 

τεφρά σήψη γίνονται µαλακοί, συρρικνώνονται νεκρώνονται και καλύπτονται από 

την γκριζοπράσινη εξάνθηση του µύκητα που αποτελείται από τους κονιδιοφόρους 

και τα κονίδια. Τα φυτά που έχουν µολυνθεί µαραίνονται και ξηραίνονται. 

    Στα στελέχη δηµιουργείται καστανό έλκος που αρχικά είναι µικρό και όταν οι 

συνθήκες είναι ευνοϊκές γίνεται µεγάλο. Συνοδεύεται από τη χαρακτηριστική 

γκρίζα εξάνθηση. Στα φύλλα σχηµατίζονται πρασινοκάστανες µέχρι 

ανοικτοκάστανες  κηλίδες, των οποίων οι ιστοί είναι µαλακοί. Οι κηλίδες αυτές 

Εικ.13. Έλκη στο στέλεχος τοµάτας από τον  Botrytis cinerea. 
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εµφανίζονται συνήθως στην περιφέρεια των φύλλων και κατά την εξέλιξη της 

ασθένειας νεκρώνονται, σχίζονται και στη συνέχεια τα φύλλα ξηραίνονται. 

 

      

Εικ.14. Κηλίδα “φάντασµα’’ σε καρπούς τοµάτας
απο προσβολή  Botrytis cinerea. 

             Στους καρπούς της τοµάτας η 

προσβολή µπορεί να εκδηλωθεί και µε τη 

µορφή κηλίδας  “φάντασµα’’ δηλαδή µε 

την εµφάνιση στην επιφάνεια των καρπών 

µικρών δακτυλιοειδών κηλίδων, διαµέτρου 

3-8 mm, υπόλευκου χρώµατος µε 

νεκρωτικό στίγµα στο κέντρο που θυµίζει 

νύγµα από έντοµο. Η παρουσία πολλών 

τέτοιων κηλίδων µειώνει σοβαρά την 

εµφάνιση και την ποιότητα των καρπών. 

 

ΑΙΤΙΟ-ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 

     Την ασθένεια προκαλεί το παθογόνο Botrytis cinerea. Ο µύκητας σχηµατίζει 

ελεύθερους κονιδιοφόρους και υαλώδη, µονοκύτταρα, ωοειδή κονίδια σε µορφή 

βότρυ. Ο µύκητας επιβιώνει σαπροφυτικά σε νεκρούς φυτικούς ιστούς, σε 

καλλιεργούµενα φυτά και αυτοφυή καθώς και µε τα σκληρώτιά του.  

      Η ασθένεια ευνοείται από την υψηλή υγρασία του περιβάλλοντος (συνεχείς 

βροχοπτώσεις). Η υψηλή σχετική υγρασία κατά τη διάρκεια της νύχτας δηµιουργεί 

µεγάλο αριθµό κονιδίων. Τα κονίδια βλαστάνουν και προκαλούν νέες µολύνσεις. 

Συνηθέστερα όµως οι µολύνσεις γίνονται µε σαπροφυτικό µυκήλιο. Την είσοδο 

του παθογόνου διευκολύνουν οι πληγές και οι µεγάλης ηλικίας ιστοί. Η διασπορά 

των κονιδίων πραγµατοποιείται µε τον αέρα και τη βροχή. 

 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 
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1. Χρησιµοποίηση ειδικής κατασκευής πλαστικού κάλυψης του θερµοκηπίου, 

που απορροφά µέρος της υπεριώδους ακτινοβολίας υψηλών µήκων κύµατος 

και συντελεί σε σηµαντική µείωση της παραγωγής σπορίων από το µύκητα.  

2. Μείωση της υγρασίας α) στον αγρό: µε αραιή φύτευση και γραµµές 

φύτευσης που κατευθύνονται από βορρά προς νότο, κατάλληλο κλάδεµα, 

έγκαιρο ξεφύλλισµα κ.ά. και β) στο θερµοκήπιο: µε αραιή φύτευση, 

κατάλληλο κλάδεµα. 

3. Ισορροπηµένη λίπανση (έχει διαπιστωθεί ότι η ασβέστωση όξινων εδαφών 

και η δηµιουργία σχέσεως Ca/P≥2  στους µίσχους των φύλλων συντελεί σε 

µείωση της ευπάθειας, των φυτών στο παθογόνο). 

4. Τήρηση καλής υγιεινής στην καλλιέργεια  (άµεση αποµάκρυνση και 

καταστροφή των έντονα προσβεβληµένων φυτών, καθώς και των νεαρών 

φυτικών ιστών και οργάνων, αποφυγή δηµιουργίας πληγών στα φυτά κ.ά.  

5. Χηµική καταπολέµηση: Προληπτικοί ψεκασµοί κάθε 7 ηµέρες µε 

chlorothalonil, iprodione κ.ά. Συστήνονται µείγµατα βενζιµιδαζολικών και 

δικαρβοξιµιδικών.  

 
5.4  ΚΛΑ∆ΟΣΠΟΡΙΩΣΗ (Fulvia fulva) 
    Η ασθένεια είναι πολύ διαδεδοµένη σε διάφορες περιοχές της Βορείου 

Αµερικής, της Ασίας και της Ευρώπης, όπου επικρατούν ψυχρότερες 

κλιµατολογικές συνθήκες. Τα τελευταία χρόνια έχει διαπιστωθεί και σε ορισµένες 

περιοχές της Αφρικής. Στη χώρα µας διαπιστώθηκε για πρώτη φορά το 1970 στο 

Νοµό Μαγνησίας σε θερµοκήπια. Σήµερα είναι διαδεδοµένη σε όλες τις περιοχές 

της Ελλάδας και παρουσιάζεται ιδιαίτερα σοβαρή στις µη θερµαινόµενες υπό 

κάλυψη καλλιέργειες τοµάτας. 

Ξενιστές: Τοµάτα 
   

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

Στην τοµάτα το παθογόνο προσβάλει τα φύλλα, στα οποία αρχικά παρατηρούνται 

κυκλικές ή ακανόνιστες κιτρινοπράσινες  ή κίτρινες κηλίδες µε ασαφή όρια στην 



                                                                                                                                         

                                                                                     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤ

1. Χρησιµοποίηση ειδικής σύνθεσης πλ

που απορροφά µέρος της υπέρυθρης ακ

πάνω επιφάνεια του ελάσµατος. Στην κάτω επιφάνεια η περιοχή των κηλίδων 

καλύπτεται από την εξάνθηση του παθογόνου, η οποία έχει χρώµα 

ανοικτοκαστανό ή ελαιοκαστανό και υφή βελούδου. Οι κηλίδες συχνά ενώνονται  

και καταλαµβάνουν µεγάλο τµήµα του ελάσµατος. Με την εξέλιξη της προσβολής, 

τα φύλλα γίνονται κατσαρά µαραίνονται και πέφτουν. 
   

ΑΙΤΙΟ-ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 

   Η ασθένεια προκαλείται από το µύκητα  Fulvia fulvα. Ο µύκητας επιβιώνει σε 

τεµάχια ξηρών ιστών του φυλλώµατος και στα υπολείµµατα της καλλιέργειας 

σαπροφυτικά και στο έδαφος και στα διάφορα µέρη του θερµοκηπίου ως 

σκληρώτια και ως κονίδια. Η είσοδος του παθογόνου στα φύλλα γίνεται µόνο από 

τα στοµάτια.    

 
 
 

Εικ.16. Προσβολή του Fulvia fulva  σε
φύλλα τοµάτας. Συµπτώµατα στην κάτω
επιφάνεια του ελάσµατος.  
Εικ.15. Προσβολή του Fulvia fulva  σε
φύλλα τοµάτας. Συµπτώµατα στην πάνω
επιφάνεια του ελάσµατος.  
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ΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

αστικού κάλυψης των θερµοκηπίων 

τινοβολίας.  
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2. Μείωση της υγρασίας του θερµοκηπίου µε αραιή φύτευση, κατάλληλο 

κλάδεµα και ξεφύλλισµα, καλό αερισµό κ.ά.  

3. Χηµική καταπολέµηση: Ψεκασµοί ανά 10-14 µέρες µε carbendazim, maneb 

κ.ά. 

4. Βιολογική καταπολέµηση µε χρησιµοποίηση του σκευάσµατος Trichodex 

(Trichoderma harzianum), που αποτελεί το πρώτο βιολογικό σκεύασµα που 

έχει έγκριση χρησιµοποίησης στη χώρα µας. 

.5  Σ clerotiorum) 
     πολύ διαδεδοµένη παγκοσµίως αφού έχει 

καταστρεπτικές συνέπειες στα καλλιεργούµενα φυτά σε όλα σχεδόν τα µέρη 

του κόσµου. 

περ , το λάχανο κ.ά.  

 

    Η

υδατώ µεταχρωµατισµός των ιστών που σύντοµα εξαπλώνεται προς το 

στέ

επιφάν

στη 

κτεταµένο, µαλακό, 

έλκ

στέ

φυ από την 

προ

µα

   Στους καρπούς σχηµατίζονται υδατώδεις εκτεταµένες κηλίδες που σύντοµα 

αποκτούν ανοικτό καστανό χρώ αλακή υγρή σήψη. 

 

5 ΚΛΗΡΩΤΙΝΙΑΣΗ (Sclerotinia s

      Η ασθένεια  είναι 

Ξενιστές: 361 είδη που ανήκουν σε 64 οικογένειες, µεταξύ των οποίων 

ιλαµβάνονται η τοµάτα, το µαρούλι, η µελιτζάνα, η πιπεριά

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

 µόλυνση εµφανίζεται συχνά στην περιοχή του λαιµού των φυτών, ως 

δης 

λεχος πάνω από την 

εια του εδάφους και 

ρίζα. Σχηµατίζεται 

ε

υπόλευκο µέχρι στακτόχροο 

ος που όταν περιβάλει το 

λεχος, το φύλλωµα του 

τού πάνω 

σβολή γίνεται χλωρωτικό, 

ραίνεται και ξηραίνεται. 
Εικ.17. Σήψη καρπών από τον Sclerotinia sclerotiorum. 

  

µα και εµφανίζουν µ
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π λ  µύκητας Sclerotinia sclerotiorum. Ο µύκητας 

ωτίων στο έδαφος ή µε τη µορφή µυκηλίου σε 

α ηρώτια διατηρούνται στο έδαφος για 6–8 χρόνια. 

αθή φυτά βλαστάνουν και παράγουν µυκήλιο. Οι 

αλούνται από τα ασκοσπόρια. Το παθογόνο 

το έδαφος και µε τα ασκοσπόρια στην ατµόσφαιρα. 

η ελαφρά και µε οργανική ουσία. Η υπερβολική 

 η σσια καλίου σε σύγκριση µε το φώσφορο και το 

ια. 

 υπάρχουν 

στα υπολείµµατα της καλλιέργειας. 

2. Ηλιοαπολύµα

ο

ε

.6   ΈΛΚΟΣ ΣΤΕΛΕΧΟΥΣ (Alternaria alternata f. sp. lycopersici) 

Ξενιστές: Τοµάτα 

 

ΑΙΤΙΟ-ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 

     Την ασθένεια ροκα εί ο

επιβιώνει µε τη µορφή σκληρ

προσβεβληµέν φυτά. Τα σκλ

Όταν βρίσκονται κοντά σε ευπ

πρωτογενείς µολύνσεις προκ

µεταδίδεται µε τα σκληρώτια σ

Ο µύκητας ευνοείται από εδάφ

αζωτούχος λίπανση και  περί

άζωτο ευνοούν πάλι την ασθένε

 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

1. Βαθύ όργωµα του εδάφους για κάλυψη των σκληρωτίων που

νση εδάφους θερµοκηπίου. 

3. Καλή αποστράγγιση εδάφους θερµ κηπίου (εδαφοβελτίωση). 

4. Χρησιµοποίηση φυσικών κατασταλτικών εδάφους.  

5. Άµεση αποµάκρυνση και καταστροφή των έντονα προσβεβληµένων 

φυτών.  

6. Αµειψισπορά 3-4 τών µε σιτηρά. 

7. Χηµική καταπολέµηση: Προληπτικοί ψεκασµοί µε maneb, mancozeb κ.ά.  

8. Βιολογική καταπολέµηση: Χρησιµοποίηση ανταγωνιστικών µυκήτων 

(Trichoderma harzianum, T.coningii, Penicillium vermiculatum κ.ά.).  

 
 
5

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 
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       είναι ένας 

απότ τα φύλλα της βάσης 

γίνο σ ώ

επιµήκο δους και εν συνεχεία καστανής κηλίδας η οποία είναι ελαφρά 

βυθι ς που περιβάλει το στέλεχος ή µεγάλο 

µέρο  

ή κα

φύλλα. 

 από το µύκητα  Alternaria alternata f. sp. lycopersici. 

To παθογόνο επιβιώνει στα υπολείµµατα της καλλιέργειας, στο έδαφος, στο 

στα πλαίσια

 
 

µική καταπολέµηση της ασθένειας δεν είναι αποτελεσµατική.  

 

το   

 

καλλιέργειες τοµάτας ιδιαίτερα αυτές που καλλιεργούνται σε 

µοκήπιο. 

Ξενιστές: Τοµάτα, µελιτζάνα, πατάτα και µερικά αυτοφυή είδη του γένους 

Solanum.  

Τα συµπτώµατα που φαίνονται στα προσβεβληµένα φυτά, 

οµος µαρασµός και ξήρανση µερικών φυτών, ενώ 

νται χλωρωτικά. Η προσβολή τα στελέχη εκδηλ νεται µε το σχηµατισµό 

υς υδατώ

σµένη και τελικά εξελίσσεται σε έλκο

ς του. Στους καρπούς σχηµατίζονται γύρω από τη θέση του κάλυκα καστανές

στανόµαυρες βυθισµένες κηλίδες. Παρόµοιες κηλίδες σχηµατίζονται και στα 

 
 

ΑΙΤΙΟ-ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 

     Η ασθένεια προκαλείται

σπόρο,  υλικά προσδέσεως και υποστυλώσεως των φυτών, στα  και 

άλλα µέρη του θερµοκηπίου. Χαµηλό άζωτο και  φώσφορος αυξάνουν την 

ευπάθεια των φυτών. 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

1. Χρησιµοποίηση ανθεκτικών ποικιλιών και υβριδίων (όλα τα υβρίδια τοµάτας 

που κυκλοφορούν σήµερα στη χώρα µας  είναι ανθεκτικά). 

2.  Άµεση αποµάκρυνση και καταστροφή των έντονα προσβεβληµένων φυτών. 

        Η χη

 

5.7  ∆Ι∆ΥΜΕΛΛΑ (Didymella lycopersici)   

         Η διδυµέλλα  της µάτας είναι πολύ διαδεδοµένη ασθένεια σε όλες τις 

ηπείρους και ιδιαίτερα σε περιοχές µε τροπικά και υποτροπικά κλίµατα.  Για 

πρώτη φορά αναφέρθηκε το 1891 στη Γαλλία. Έχει µεγάλη οικονοµική σηµασία 

στη χώρα µας για τις 

θερ



                                                                                                                                         

                                                                                                                               

 

   Προ α φύλλα στην 

 

ε κίτρινο 

εριθώριο. Στο κέντρο των κηλίδων εµφανίζονται οι καρποφορίες του παθογόνου, 

 η προσβολή αρχίζει από τα ανοιχτά 

τα υπολείµµατα της καλλιέργειας στο έδαφος και στις κατασκευές 

ίες 23-25°C. Στην επιβίωση του παθογόνου συµβάλουν και τα ζιζάνια. 

εταδίδεται µε το σπόρο και τον 

αέρα. Στο υγιές φυτό εισχωρ

υννεφιασµένος καιρός ευνοούν 

τη µόλυνση των φυτώ

ΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

ερµοκηπίου. 

ο σ ’ γεωργικών µηχανηµάτων και εργαλείων. 

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

σβάλλει φύλλα, καρπούς και άλλα υπέργεια µέρη. Στ

περιφέρεια του ελάσµατος δηµιουργούνται µεγάλες ακανόνιστες κηλίδες που στην

αρχή είναι υδατώδεις και µετά γίνονται καστανές, νεκρωτικές µ

π

οι οποίες έχουν µαύρο χρώµα. Στους καρπούς

άνθη ή τα ανθικά υπολείµµατα όπου παρατηρείται σήψη. 

 

ΑΙΤΙΟ-ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 

    Την ασθένεια προκαλεί ο µύκητας Didymella lycopersici. Το παθογόνο 

διατηρείται σ

του θερµοκηπίου. Η ασθένεια ευνοείται από την υψηλή σχετική υγρασία και από 

θερµοκρασ

Μ

Εικ.19. Προσβολή καρπών τοµάτας οφειλόµενη στον
Didymella lycopersici. 

εί 

από τους γηρασµένους ιστούς ή 

τις πληγές και για το λόγο αυτό 

τα πληγωµένα και εξασθενηµένα 

φυτά είναι πιο ευπαθή.  Η 

υπερβολική αζωτούχος λίπανση, 

η πυκνή φύτευση και ο 

σ

ν. 

 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝ

1. Ηλιοαπολύµανση εδάφους θ

2. Χρησιµ ποίη η ‘’καθαρών’

3. Φύτευση υγιών φυταρίων. 
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7. Χρησιµοποίηση απολυµασµένων κιβωτίων και δίσκων σποράς των 

σπορείων.  

ν έντονα προσβεβληµένων φυτών 

εµένων φυτών.  

 αποτελεσµατικά, εφόσον δεν 

 

6. Α Ρ  
 

   Το ω πιο συνηθισµένη 

και

των 

θερ

πα

Ξενισ

φυτών

ιπεριά, πατάτα, αγγουριά, 

λιά, πολλά καλλωπιστικά καθώς 

και ζιζάνια). 

4. Μείωση της υγρασίας του θερµοκηπίου µε αραιή φύτευση, κατάλληλο 

κλάδεµα και ξεφύλλισµα, καλό αερισµό κ.ά. 

5. Εφαρµογή ισορροπηµένης λίπανσης  (µικρές ποσότητες Ν-ούχων και P-

ούχων λιπασµάτων αυξάνουν την ευπάθεια των φυτών στο µύκητα).  

6. Αποφυγή δηµιουργίας πληγών στα στελέχη (π.χ. από το σπάγκο 

υποστύλωσης των φυτών).  

8. Άµεση αποµάκρυνση και καταστροφή τω

µαζί µε το έδαφος της ριζόσφαιρας. 

9. Άµεσος ψεκασµός των κλαδ

10. Χηµική καταπολέµηση: Ψεκασµοί µε maneb, mancozeb, carbendazim κ.ά. 

Τα βενζιµιδαζολικά έχουν αποδειχθεί πολύ

έχει εµφανιστεί ανθεκτικότητα.  

ΣΘΕΝΕΙΑ ΠΟΥ ΕΥΝΟΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΞΗ ΟΘΕΡΜΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

ΩΙ∆ΙΟ (Leveillula taurica) 

ίδιο είναι η 

Εικ.20. Συµπτώµατα προσβολής από το µύκητα Leveillula
taurica στην πάνω και κάτω επιφάνεια φύλλων τοµάτας. 

 καταστροφική ασθένεια τόσο 

υπαίθριων όσο και των 

µοκηπιακών καλλιεργειών µε 

γκόσµια γεωγραφική εξάπλωση. 

τές: Περίπου 100 είδη 

 (τοµάτα, µελιτζάνα, 

π

κολοκυθιά, µπάµια, αγκινάρα, 

ε
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ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ 

ν σχηµατίζονται κιτρινοπράσινες ή κίτρινες, 

ς, στην κάτω επιφάνεια του ελάσµατος 

 ι κτή καστανή εξάνθηση. Σε έντονες προσβολές 

υνενώνονται µεταξύ τους και το έλασµα των 

ραίνεται και αποξηραίνεται.  

ΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 

θέν ενδοφυτικό µύκητα Leveillula taurica. Οι 

λο από τα  στόµατα.  Ο µύκητας διατηρείται 

 ς ί  

ν κονιδίων µπορεί να γίνει και σε σχετική υγρασία 20-30% (άριστη 

55-90%). Η άριστη θερµοκρασί ων κονιδίων είναι 26°C.  

3. Έγκαιρη εκρίζωση των προσβεβληµένων φυτών, αποµάκρυνση από το χώρο 

της καλλιέργει

 
 
 
 
 

   Στην πάνω επιφάνεια των φύλλω

ακανόνιστες ή γωνιώδεις κηλίδε

εµφανίζεται λεπτή λευκή µέχρ  ανοι

οι κηλίδες αυξάνουν σε µέγεθος, σ

έντονα προσβεβληµένων φύλλων µα

 

ΑΙΤΙΟ-ΣΥΝΘ

     Η ασ εια οφείλεται στον 

κονιδιοφόροι του βγαίνουν στο φύλ

στους ξενιστέ  του µε τη µορφή µυκηλ

βλάστηση τω

ου ή κονιδίων. Η µόλυνση των φυτών και η

α για τη βλάστηση τ

 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

1. Έγκαιρη εξολόθρευση των ζιζανίων που αναπτύσσονται εντός και γύρω από 

τον αγρό. 

2. Προληπτικές εφαρµογές θειαφιού, fenarimol κ.ά.  

ας και καταστροφή τους. 
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